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Terror?
A suboticai magyar pártszervezet 

intézőbizottsága szerdán délután határo­
zatot hozott, amellyel bizonytalan időre 
elhalasztotta a jugoszláviai Magyar Párt 
régóta tervezett országos nagygyűlését. A 
határozat, legyen annak megszövegezése 
akármilyen sima és megindokolása 
akármennyire diplomatikus,'megdöbbentő 
megállapításokat rejt, amikor óvatos 
félénkséggel vallja be, hogy „azok a 
pártonkivül eső okok és körülmények, 
amelyek szükségessé tették a nagygyű­
lés mostani elhalasztását, egyelőre illú­
ziómmá tesznek minden későbbi kom­
binációt is.“ A Magyar Párt tervezett 
országos nagygyűlésének első napját 
1922. május másodikéban állapították 
meg. Azóta öt hónap telt el és ezek a 
„párton kiviil álló kényszerítő okok“ 
nem szűntek meg ezen öt hónap alatt sem 
„fennforogni.“ őt hónap alatt a Jugo­
szláviában élő magyar nemzeti kisebbség 
politikai szervezkedésében képtelen volt 
egy országos nagygyűlésig eljutni, öt 
hónap alatt a magyarság részéről szám­
talan nyilatkozat hangzott el, amely 
minden törekvést az alkotmány funda- 
mentomára kívánt építeni. Az elmúlt üt 
hónap alatt a politikai jogaival élni kí­
vánó magyarság nem felejtkezett el a 
munkáról és állampolgári kötelességei­
nek teljesítéséről. Ez az öt hónap és az 
elmúlt évek minden aggálytól megsza­
badíthatták az aggályoskodókat és min­
den timló hónappal kevésbbé érthető és 
súlyosan indokolatlanabb az az idegen­
kedés, amely a magyar kisebbség po­
litikai szervezkedését kiséri. A magyar­
ság nincs abban a helyzetben, hogy 
békés, becsületes és munkás életén kí­
vül más dokumentumokkal is meggyőzni 
igyekezzék az állampolgári hűségében 
kételkedőket. Az Sí/S. állam magyar 
kisebbsége abban a tántoríthatatlan 
meggyőződésben él, hagy loyalitása és 
állampolgári hűsége sokkal igazabb és 
őszintébb, mint a belügy minisztei há­
romnapos plakátja, amely rendeletileg 
volt kénytelen „biztositani“ az állam- 
po\gári egyenlőséget. Az a néhány sor, 
amellyel dr. Timotievics Koszta kiegé­
szíteni vélte a vidovdáni alkotmányt, 
jó szolgálatokat tehet az államnak 
népszövetségi üléseken, de nem képes a 
gyakorlatban az állampolgárok szá­
mára a jogok egyenlőségét biztosítani. 
A suboticai határozat megindokolásában 

nem is nagyon burkoltan — megál­
lapítást nyert, hogy a magyarságot po­
litikai szervezkedésében meggátolja a 
terror. Ezt a kijelentést a suboticai ma­
gyarság egyelőre csak önvallomásnak 
szánta, de hovatovább elérkezik annak 
az ideje is, hogy a diplomatikus kifeje­
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zések minden félretevésével ezt nyíltan 
és leplezetlen őszinteséggé; hozzák tudo­
másra ott, ahol az állampolgári egyen­
lőséget biztosító rendeletek látnak nap­
világot. A szembekötősdi és a szemfény­
vesztés méltatlan játék a kormány és a 
kisebbségek között. A zent a i nagygyűlést 
elhalasztó határozat mögött ott van a 
bicskától, a fütyköstől, a revolvertől és 
vértől: a terrortól való iszonyat. Nem 
félelem, mert akik ott jogaikat követel­
hették volna, azoknak nincs mitől félni; 
az iszonyat, amely minden békés és 
munkás polgárban felébred ott, ahol a

jogi formák durva cltiprása mellett a 
demagógia gőzétől fűtött agy kíván a 
munkát nem ideálként tisztelő kezeket 
(íurkósbottal) az államérdek szolgálatá­
ba állitíor "nnek a terrornak nem fő­
bírók és rendőrkapitányok a megszemé­
lyesítői. A kormánynak e téren nincs 
módunkban bővebb felvilágosításokkal 
szolgálni, miután meggyőződésünk, hogy 
ebben a kérdésben éppen eléggé tájé­
kozott. Ez az ut azonban és ezt tud­
nia kel! a kormánynak is a magyar­
ság teljes politikai passzivitásának útja. 
Ennyit az elmaradt gyűlés margójára, (x)

Konstantin görög király elmenekült
A törökök eífsglaslták Stmimát — A görög trónörökös

Beogradba érkezett
BEOGRAD. Konstantinápolyból Jelentik: A török hasSsoreg lovas 

előőrsei ma délelőtt 10 órakor bevonultak Színimébe.
Beograd. A görög hadsereg katasztrófáiig veresége súlyos esetné 

nyék előidézője lehet. Görögországban a helyzet rendkívül feszült és 
minden pillanatban kirobbanhat. Különösen a királyi család helyzete van 
veszélyeztetve, ezzel magyarázható, hogy György trónörökös ' elhagyta 
Athént é.s Beogradba érkezett, ahonnan útját Romániába folytatta. At 
hénbol érkező táviratok szerint Konstantin király szintén elhagyta a gö 
rög fővárost és ismeretlen helyre utazott.

Szófia. Angorából Konstantinápolyba érkezett jelentések szerint a 
törők csapatok eddig 60.000 görögöt fogtak el, 250 ágyút és 150 gép­
fegyvert ejtettek zsákmányul. (Lapzártakor érkezett.)

Az idegenek tömegesen menekülnek Kfsázsiából
London. (Eredeti távirat.) Smirnai | utolsó ellenállást.

jelentés szerint a szövetségesek hadi­
hajóinak megérkezése óta a francia, 
angol és olasz készletraktárakat az illető 
ne/z/zetek tengerészcsapatai őrzik.

Jól értesült angol közök Smyrna 
bevételét elkerülhetetlennek tartják, Kon­
stantin király elhagyta Athént. Az eddigi 
hírekkel szemben közük, hogy a had­
viselő feleknek semmiféle fegyverszüneti 
ajánlatot nem tettek. Londonban rövi­
desen minisztertanácsot tartanak, hogy 
azon a helyzetet megvitassák. E célból 
Lloyd George már visszatért Londonba. 
A Daily Mail szerint a görögök Thráki-

A szövetséges hatalmak a fegyver- 
szünetről, nem hiszik azonban, hogy a 
törökök hajlandók lesznek támadásukat 
megszüntetni, inig a görögök ki nem 
vonulnak Kisázsiáből.

A Havas távirati ügynökség jelenti, 
hogy Konstantinápolyban az a hir járja, 
hogy Trikupis, az uj görög főparancsnok 
a kemalisták fogságába esett.

Smyrnai jelentések szerint a mene­
külőknek óriási tömegei özönlenek Kis- 
ázsia belsejéből íz partvidékekre. Az 
idegenek minden vagyonukat elhagyva 
Smyrnában keresnek menedéket, mivel a 
törökök mészárlásaitól félnek.óból egy uj hadsereget szállítottak át 

Kisázsiába, hogy azzal megkíséreljék az
A pártik Athénben

Athéni jelentések szerint a görög ti kát a hadseregbe és a jó hadvezető­
kormány nem szándékozik újabb had­
köteleseket behívni és valószínűleg nem 
tesz újabb kísérletet Kisázsia vissza- 
hoditására. Athénben különben a görög 
hadsereg veresége pánikszerű félelmet 
keltett. A sajtó egyöntetűen megállapítja, 
hogy a görögöknek módjukban lett volna 
a török offenzivát kivédeni, mert Musz- 
tafa Keinal pasa ellenfeleinél kisebb 
haderőkkel mérte a nehéz csapást a 
görög hadseregre. A görög közvélemény 
szerint a megszégyenítő vereség oka az, 
hogy a görög kormány belevitte a poli-

ség személyes torzsalkodások miatt te­
hetetlen volt. A vereség másik oka pe­
dig az, hogy a görög vezérkar átengedte 
az iniciativát a törököknek. A kormány 
és Venizelosz Ili vei között már régóta 
dúló ellentétek most könnyen kirobban­
hatnak. A venizelisták forradalomra 
törekednek, mely minden pillanatban ki­
törhet és ezt a kormány alig lesz képes 
meggátolni, mert a kormány a beígért 
ostromállapotot nem meri kihirdetni. A 
tömeg Athen utcáin gyors fegyverszü­
netet követe! és sürgeti a kormány fele-
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felfogása az, hogy

ifisségru vonását, füzek után kétségessé 
válik, hogy a Velencében tervezett keleti 
konferenciát megtartják 

Az antant körök
bé­

ketárgyalása járhat csak eredménnyel. A 
párisi „Petit Párisién‘‘ külön kiadásban 
a következő londoni hirt közli: Aleg- 
bizhatónak látszó hir szerint Konstan­
tin király elhagyta . \thent es nem !e-

hosszasan tárgyalt az angorai kormány 
képviselőjével. Az angol diplomácia biz­
tosra veszi Kisázsia kiürítését, mert a 
törököknek előnyomulása ellenállhatlan. 
A Meander völgyében újból megkezdő­
dött harcokban a görögök visszavonul­
tak és a keinalista csapatok bevonultak 
abba a zónába, melyet a sevresi béke- 
szerződés Görögországnak Ítélt. A Smyr­
na: angol ban fiókintézete teljes Jel­
szerelésével Athénbe költözött át.■f tudni, merre vette útját

Schanzer olasz külügyminiszter,
300 kilométerre szorították vissza a görögöket

A török hadsereg eddig 300 kilo­
méterrel szorította vissza a hisázsiai 
görög csapatokat. A legutóbbi ütköze­
tekben a törökök tízezer foglyot ejtet­
tek, köztük két tábornokot, négy ezre­
dest és négyszáz tisztet. A Brussa felől 
előnyomuló török hadsereg előőrsei már 
csak 120 kilométerre vannak Summától. 
A görög hadsereg üldözése, különösen 
a Brussza felöl visszavonuló csapatoké, 
az egész kisázsiai fronton fokozatosan 
folyik. .1 lakosság már Snryrnából is
menekül. xtnik. an go­
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rai kormány a görög hadvezetőségnek 
fegyverszünetet ajánlott fel azon felté­
tellel, ha Görögország kiüríti a sevresi 
békeszerződés által neki juttatott török 
területeket. Ha a görögök Smyrnát nem 
ürítenék ki önként, a törökök Kisázsia 
megtisztítása végett tovább folytatják 
hadműveleteiket. Konstantinápolyban a 
török csapatok sikerei óriási örömet kel­
tenek. A házakat fel lobogózták és a la­
kosság az utcákon kisebb csoportokba 
verődve feszült kíváncsisággal várja a 
harctérről jövő újabb híreket.

Pribicsevics lemondással fenyegelődzik
Davidovics elmegy Zagrebba — Szakadt* fenyegeti a demokrata-pártot 
— P/otlcs az intellektuelle!« konferenciájáról — * konferencia célja —

Beograd. Az intellcktuellek zagrebi konfe­
renciája beogradi körökben nag> érdeklődést 
keltett, sőt a mozgalomnak esetleg még igen 
súlyos politikai következményei is lehetnek. A 
radikálisok nem sok eredményt várnak a kon­
ferenciáiéi! Protics azonban főbb jelentőséget 
tulajdonit a konferenciának és erről a követke­
zőket mondotta a Détbcicsku munkatársának:
Amit a konferenciáról tudok azt részint a la­
pokból, részint a Smodlakáva! folytatott meg­
beszélésem alapján tudom. A konferencia nagy 
eredményeket érhet el, ha teljesítik az ilianai 
rezoluciőban foglaltakat.

Legközvetlenebbül a demokratapártot ér­
dekli a zagrebi konferencia, miután a párt tag­
jai közül igen sokan vaunak, akik nagyon is 
rokonszenveznek a konferencia céljaival. A párt 
főbizottsága ma délelőtt ülést tartott, amelyen a 
zagrebi konferencián való részvétel kérdésévé 
foglalkoztak

Az ülés rendkívül viharos volt, sokszor 
pedig olyan nagy volt a lárma, hogy egymás 
szavát sem értették a képviselők Pribicsevics 
és Lukinics erősen támadták Davidovicsot, 
mert részi akar venni a zagrebi konferencián.
Miután Davidovics ismét kijelentette, hogy e 
megy Zagrebba,

Pribicsevics az izgalomtól kipi­
rulva kijelentette, hogy lemond 
miniszteri tárcájáról és kilép a 
pártból ha Davidovics elutazik.

A párt tagjai rendkívül izgatottan fogad­
ták a közoktatásügyi miniszter szavait és ezt 
még fokozta Davidovics újabb kijelentése, hogy 

lemond a demokratapáll elnök­
ségéről, de elmegy Zagrebba.
I imotijevics Koszia belügyminiszter igye­

kezett az ellentéteket kiegyenlíteni és közvetítő 
javaslatot terjesztett elő, mely szerint a párt 
kevésbé exponált tagjai, Pavlé Angyclics, Vely- 
kovics Voja és Hibái' parlamenti elnök menné­
nek Zagrebba. Davidovics nem. Davidovics 
azonban nem fogadta el a közvetítő javaslatot 
és kijelentette, hogy minden körülmények között 
Zagrebba utazik.

A demokrata pártban a zagrebi konfe­
rencia miatt nyílt szakadásra került a sor és 
ha az utolsó pillanatban nem sikerült a két 
ellentétes álláspontot képviselő politikusokat 
kibékíteni, akkor a demokrata párt felbomlását 
nem lehet megakadályozni. Politikai körökben 
rendkívül nagy érdeklődéssel tekintenek a leg­
közelebbi órák eseményei elé, mert ezek az 
egész politikai és parlamenti életre nagy fon­
tossággal bírnak.

A zagrebi konferenciára meghívott beü­
ti vaili egyetemi tanárok: Szlobodán Jovánovics, 
Cvijics és Bélics visszautasították a részvételt, 
mert a konferencia oly célokat tűzött ki maga 
elé. mint az alkotmány revízió, melyek megva­
lósítására nem tudnak megfelelő garanciát 
nyújtani, men nem áll tömeg a hátuk mögött.

Az internálások és Károlyi Mihály vagyon­
elkobzás! pere a magyar nemzetgyűlésen

Budapest. (Eredeti távirat) A magyar 
nemzetgyűlés mai ülésén az adójavaslatok meg­
szavazása után áttérnek az interpellációkra. Gaál 
Gaszton a pénzügyminiszterhez intézett inter­
pellációjában az élőállatok kiviteli illetékeit 
tulmagasnak tanja és azok leszállítását kéri. A 
kormány nevében a miniszterelnök válaszol, 
aki kijelenti, hogy a marhakiviteli Illeték nem 
burkolt adózás, s hogy a kiviteli tilalmat szo­
ciális szempontból lehetetlen feloldani. Ha a 
húsárak csökkenni fognak, az illetékeket le 
fogják szállítani

Gaál Gaszton viszonválasza és Bethlen 
újabb felszólalása után Pikier Emil szociálde- 
mokrata képviselő interpellál az internálások 
ügyében Az interpellációra a belügyminiszter 
azonnal válaszol és kijelenti, hogy az interná­
lást csak a belügyminisztérium rendelheti el 

Bárhogyan is tagadják mondja

joga/lam i-agyunk. Internálva azok vannak 
akik kijelentették, hogy szabadonbocsájtásuk 
után is kommunisták maradnak és a proletár 
diktatúra megvalósítására törekednek Itt akna­
munka folyik az ország rendje ellen.' Éppen ‘a 
napokban lepleztek le egy kommunista össze­
esküvést, amelynek tagjait internálták.

A választ a Ház tudomásul veszi Az 
Utolsó interpelláló Nagy Ernő, aki Károlyi M- 
hály vagyoiielkobzási perében interpellál s 
v. atja annak bebizonyithatóságát, hogy Ká- 
rolyi és társai hazaárulást követtek volna el
hitre3 w0rmi birós‘‘K8al állapirtassa meg, 
hogy W ndischgrátznek Károlyival szemben 
emelt vádja, megfelelnek-e a valóságnak jo- 
gcs-e Károlyi vagyonának elkobzása ? Ha haza­
áruló fel kell akasztani.
kifpiti Dh«UVáry .i5aZxSágÜgy' miniszter válaszában 
kifejti, hogy a törvény értelmében a vagyon­

elkobzás! eljárást azok ellen kell megindítani, 
akiket gyanú terhel, hogy bizonyos kvalifikált 
hazaárulást vittek véghez. Senki előtt az or­
szágban nem lehet kétséges, hogy itt nyoma­
tékos gyanú feltétlenül fenforog, azért ehhez 
különösebb bizonyítás nem is szükséges. Ká­
rolyi gróf összes tevékenységével a nemzet el­
lenálló erejét ineggyöngitette és defetista, meg 
pacifista mozgalmakkal és az antant magasz­
talával a további védekezésre képtelenné 
tette. A ki szem előtt tartja, hogy ő az ország 
alkotmányát feldöntötte, az országot a proletár­
diktatúrának nevezett véres és önkényes ura­
lomnak átadta és a fegyverletételt elrendelte, 
-- miáltal az országot védtelen állapotba hozta 
és egy szerencsétlen békekötésre kényszeri- 
tette, - annak nemlehetnek kétségei, hogy 
nyomatékos gyanú forog fenn. Nem akar Ítél­
kezni a dolog felett, mert a független bíróság 
feladata megállapítani, vájjon a nevezett áru­
lás fenforog-e. Az eljárás folyamatban van és 
novemberben a bizonyítékok már előtörj esz­
tendők lesznek. Akkor az interpoláló képvi­
selő óhaja teljesedni fog és a kérdés fölött 
a bíróság dönteni fog. A vagyonelkobzást kér­
désben is folyik az eljárás és az ügy meg­
vizsgálása után a szükséges intézkedéseket meg 
fogjuk tenni. Az. igazságügyi miniszter vála­
szát a ház élénk helyesléssel tudomásul vette.

Vajda Vájnod 6s Eenes mär 1919 júliu­
sánál, elintézték Parisban 

megszül ását
Csehszlovákia is meg akarta szállni a 
bolseviznius összeomlásakor Budapestet 
— Titkos konferencia Párisban Egy

antant-diplomata érdekes közlése
A budapesti román megszállás körülmé­

nyei habár a parlamenti vita már lezárult 
még mindig tisztázatlanok.

Mostan egy antant-diplomata tájékoztatója 
alapján Budapest megszállásának körülményei­
ről olyan értesüléseket szereztem, amely igazolja 
a Délbácskának közléseit.

Az a diplomata, akitől információt kaptam 
feszült figyelemmel kisérte annak idején a 
magyar forradalmak eseményeit és mindenről 
gyors és kimerítő jelentések állottak rendelke­
zésére. Szerinte a román bevonulás közvetlen 
előzménye Párisban játszódott le. Julius elsején 
már biztos volt, hogy a vörös hadsereg a túl­
erőben levő románokkal szemben a hadjáratot 
elvesztette. A bukaresti kormány tehát ebben 
az ügyben érintkezést keresett Prágával. Meg­
beszélések indultak meg és ennek eredménye­
ként Párisban 1919. július közepén Csehország 
és Románia delegátusai tanácskozásra * jöttek 
össze. A konferencián a románok képviseleté­
ben Vajda-Vojvod Sándor dr., volt miniszter- 
elnök és Serbán Mihály, Csehszlovákia képvi­
seletében Benes külügyminiszter és Blaho Ma­
rion jelenlegi besztercebányai püspök vettek vészt

A románok a vörös hadsereg elleni ak­
cióba ismét be akarták vonni a májusi esemé­
nyek óta meglehetősen passzívan viselkedő 
cseh hadsereget. Csehszlovákia képviselői erre 
való hajlandóságukat kijelentették a román 
delegátusoknak, mire még ezen a konferencián 
elhatározták Budapest megszállását, megvitatták 
a részleteket és megállapodtak abban is, hogy 
a román és csehszlovák haderő egy időben 
szállják meg Budapestet.

Budapest megszállása a bolsevizmus ösz- 
szeomlása után tényleg bekövetkezett, a csehek 
azonban ebben nem vettek részt. A román of- 
fenziva ugyanis olyan gyorsiramu volt, hogy a 
románok néhány nap alatt Budapest előtt ál­
lottak. A csehek erre az akcióban való rész.- 
vételtől visszavonultak és Budapest megszállá­
sát egyedül a románokra bízták.

Olp.lllgy*,, Melkusi KAroly •« Teal.
ko'"rit" t3raa«an Novlaad, a sclyemgyarral szemben

Olvassa
Terjessze

Pártolja a 
Délbácskát

»
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Nem tart nagygyűlést a Magyar Pért
A subotlcal Magyar Párt Intéző-bizottsága a bizonytalan Időre való 

elhalasztás mellett döntött — Ml van a zental határozatiéit
(Saját tudósítónktól.) Tegnapelőtti 

számunkban részletesen beszámoltunk a 
zentai Magyar Párt intézőbizottságának 
üléséről, amely külső körülmények kény­
szerítő hatása alatt határozatot hozott, 
amelyben a szeptember 8-ára tervezett 
országos gyűlés megtartását azzal ha­
lasztotta el, hogy az szeptember vala­
melyik későbbi napján tartandó meg.

A zentai intézőbizottság határoza­
tával tegnap délután foglalkozott a su- 
boticai Magyar Párt intézőbizottsága. 
Az értekezleten, amelyen dr. Sántha 
György elnökölt, dr. Keceli-Mészáros 
Ferenc, a zentai pártszervezet^kiküldöttje 
ismertette az ismeretes határozatot és 
közölte azon okokat is, amelyek a sentai 
intézőbizottságot ezen határozat meg-

A Délbácska tegnapi számában dr. Mar- 
cekovics Imre nyilatkozott a hatósági közélel­
mezésről, melynek megvalósítását rendkívül 
szükségesnek tartotta. Ma már meg is történt 
az első lépés ezen a téren. A hatósági köz­
élelmezésre vonatkozó munkálatokat dr. Mar- 
cekovich Imre helyettes polgármester végzi és 
erről a következőket mondotta a Délbácska 
munkatársa előtt: A lakosság ellátása érdeké­
ben a rendelkezésünkre álló csekély anyagi 
eszközök miatt nem tehetünk már most olyan 
intézkedéseket, amelyek a lakosság minden 
szükségletét fedeznék. Fokozatosan igyekszünk 
fejleszteni a hatósági üzemet és remélem, hogy 
ez teljes sikerrel fog járni. Főcélunk az, hogy 
a közélelmezés intézését- minden bürokráciától 
mentesítsük, mert a bürokrácia csak megölője 
lehet az egészséges gondolatoknak. Az előké­
szítő munkálatokat már megkezdtük és az ehhez 
szükséges pénzt a tanács ki is utalta. Először 
a zöldség és főzelék árait fogjuk letörni 
azáltal, hogy

a városi közélelmezési tizem a 
nagypiacon felállított árusítóhe­
lyein a napi árnál sokkal ol­
csóbban fogjuk eladni a terinel- 
vényeket. A hatósági zöldség 
árusítása valószínűleg már hét­

főn megkezdődik.
Az árusítást a piacon a reggeli órákban 

a városi kertgazdaság alkalmazottai fogják vé­
gezni. Az árukat a termelőktől fogjuk besze­
rezni és csak annyi hasznot veszünk, ami a 
költségek fedezésére épen szükséges. Az el- 
árusitás gyorsabbá tételére egy, két és öt kilo­
grammos zsákokat csináltatunk, úgy hogy mé­
résre sem lesz szükség, hanem a már elké­
szített zsákokból fogja mindenki megkapni a 
kért mennyiséget. A nagypiacon több helyen 
fogunk árusitatni, hogy a torlódást elkerüljük 
ezáltal.

München, szept, 7. (A Délbácska kikül­
dött tudósítójától.) A külügyminisztérium egyik 
szalonjában fogadott gróf l.crclienfeld bajor 
miniszterelnök. Percnyi pontossággal lépett be 
a terembe és hamisítatlan bajor szívességgel 
mutatott maga mellett helyet. Középtermetű, 
erős kötésű férfin, jóságosán csillogó kék, in­
kább vizszinü szemekkel és magas kora da­
cára dús, szürkésfehér hajjal. Energikus álla 
meghazudtolni látszik a „gyönge“ jelzőt, atnely- 
lyel a türelmetlen, intranzigens jobbpártiak il­
letik. Borotvált, fáradt arcán amelyen visz- 
szatükröződnek a bajor politika! élet izgalmas 
hetei most egy boldog, diadalmas, de nem

hozatalára kónyszeritettvk. A jelentés 
után hosszabb vita indult meg, amely 
után az értekezleten megjelentek között 
az a felfogás vált uralkodóvá, hogy 
azok a körülmények, amelyek indokolttá 
tették az első határnap elhalasztását, 
illuziórussá testűk egyelőre a gyűlés 
megtartásának későbbi kombinációit is. 
ilyen felfogás alakulván ki, a suboticai 
pártszervezet határozatot hozott, amely 
a szeptemberre tervezett gyűlés elhalasz­
tása mellett egyelőre semmiféle uj ha­
tárnapot nem tűz ki annak megtartá­
sára vonatkozólag mindaddig, a/nig 
minden biztosítéka meg nem lesz arra 
nézve, hogy a később kijelölendő napon 
a nagygyűlés valóban meglát tható lesz.

A zöldség és főzelék félék után a húsra 
kerül a sor. Ezt egyelőre mint már mon­
dottam a régi gimnáziumban és Haltéren 
létesítendő hatósági székben fogjuk árusítani. 
Később azonban a város több helyén állítunk 
fel hatósági székeket, meri csak is igy tehetjük 
a nagyközönség részére és hozzáférhetővé az 
olcsó húst és zsírt. Hogy a hatósági székek­
ben ne legyen nagy torlódás a tisztviselők ré­
szére külön fogjuk kiméretni a húst, a városi 
tisztviselők a városházán kapják majd. 

Különben már most is lehet ol­
csóbb húst kapni a régi gimná­
ziumban levő mészárszékben, 

ahol minden hús 2 dinárral 
olcsóbb a napiárnál.

A városi tanács minden lehető módon 
segítségére van az ott levő hentesnek, hogy az 
olcsóbban kaphassa meg a húst. A hatósági 
húsellátásra rendkívül nagy fontossággal bir, 
hogy az élőállatok elszállításához szükséges 
vaggonokat a vasul állandóan rendelkezésünkre 
bocsássa. Városunkban és környékén ugyanis 
olyan drága az élőállat, hogy innen nem lehet 
beszerezni, ezért az ország távolabbi vidékein 
Horvátországban és Szerbiában kell vásárol­
nunk, ez természetesen csak akkor történhet 
meg, ha az elszállítás nem ütközik akadályok­
hoz. A minisztertanácsnak a drágaságra vo­
natkozó rendeleté — amelyet valószínűleg ma 
fognak kiadni egyébként erre vonatkozólag 
is tartalmaz intézkedéseket és kötelezi a vasut- 
igazgatóságokat arra, hogy a hatósági közélel­
mezés céljaira szükséges vagonokat mindig 
rendelkezésre bocsássák.

Remélhetőleg, ha az állam is segítsé­
günkre jön, akkor ily módon is sikeresen fel­
vehetjük a versenyt a drágasággal szemben és 
megkönnyithetjtik a város lakosságának élel­
mezését.

elbizakodott mosoly ül; hogyne, hiszen az a 
veszedelmes feszültség, amelyet Rathenau ha­
lála és ezzel kapcsolatban a köztársaság vé­
delméről szóló törrény Berlin és München kö­
zött előidézett, most kissé liminálódott és ez 
nagyrészben Lerchenfeld giófnak az érdeme, 
amellyel sikerűit egy időre biztosítani a poli­
tikai békét. Azt hiszem, hogy az utolsó hetek­
ben én vagyok az első külföldi, akinek sze­
rencséje volt a miniszterelnökkel beszélni a 
bajor helyzetről és a bajor kormánynak állás- 
foglalásáról a birodalmi törvény és a berlini 
egyesítési törekvésekkel szemben.

(.iróf Lerchenfeld miniszterelnök a követ­

kezőket mondotta a Délbácska munkatársának:
A bajor hormány már eleve elhatá­

rozta, hogy elutasítja a köztársaság védelméről 
szóió szigorított törvényt. A későbbi tárgyalá­
sok folyamán azonban nem zárkózott el, hogy 
az állami törvényszék felállításáról szóló para­
grafus teljes átdolgozásával és egyéb általa 
javasolt módosítással egyetemben bizonyos fel­
tételek mellett elfogadja.

Az eredeti törvényben felállítandó ál­
lami törvényszékben a bajor nép nem lát mást, 
mint egy különleges politikai törvényszéket, 
amelynek példája a francia revolucioforradalmi 
törvényszékeiben van.

Elképzelni is lehetetlen, hogy bajor po­
litikai bűnös felett berlini bizalmi emberek 
Ítélkezzenek.

Bajorország már a régebbi időkben a 
német császárság korában különleges helyzetet 
foglalt el a német államok között. A Németbi­
rodalom alapításakor Bismarck az 1872-iki 
Versailles! szerződésben biztosította külön állá­
sát és egész kormányzása alatt vigyázott arra, 
hogy Bajorországnak sem különleges jogai, 
sem érzékenysége ne bántassék meg. A forra­
dalom és a forradalom után a weimári sztlk- 
ségalkotmányzó ülés egyszerű többségi határo­
zattal a Versailles! szerződésben a bajor, vala­
mint a többi államoknak biztosított különleges 
jogait elvetette és átgázolt rajtuk. Bajorország­
ban a radikális Eizner, a tanácsköztársaság, 
majd későbben a szocialista Hoffmann minisz­
terelnöksége alatt senki sem követelte vissza 
megfelelő eréllyel az elorzott jogokat és a ba­
jor népnek nem állott módjában tiltakoznia az 
egységes államhoz vezető weimari szerződés 
ellen. Miután azonban a szociáldemokrata kor­
mány helyébe egy polgári kormány lépett, ez 
konzekvensen és állandóan tiltakozik a jogfosz­
tás ellen és azon van, hogy Bajorország régi 
önnállóságát már, amennyiben azt az 1872,-iki 
birodalmi tőrvény meghagyta, visszaszerezze és 
biztosítsa.

Bajorország magát a föderativ Németor­
szág vezetőjének tekinti Poroszországgal szem­
ben, aki az egységesített Németországot akarja 
behozni.

Ilyen értelemben fogadandók fel az összes 
konfliktusok a bajor kormány és a birodalmi 
kormány között. Seholsem találhatók szepará­
ciós törekvések, hanem igenis folynak harcok 
az uj birodalmi törvényben is lefektetett egy­
ségesítő politika ellen, amelyet az erősen szo­
ciáldemokrata nyomás alatt lévő és irányzatot 
követő birodalmi kormány folytat. A birodalmi 
kormánynak minden kívánsága az, hogy minél 
több tizemet, hivatalt és kormányzati szervet 
Berlinben centralizáljon és hogy az egyes álla­
muknak minél több jogát elvéve, a saját fel­
ségjogait növelje és az igy jogaitól megfosztott 
és elgyöngitett szövetséges államokat egyszerű 
közigazgatási kerületekké degradálja

Ezt Bajorország nem fogja tűrni és utal­
hatok arra, hogy a többi délnémet állam, Wlir- 
tenberg és Hessen is igy fognak tenni. Bajor­
ország a német kultúra őstalaja és vára és igy 
könnyen érthető, hogy idegenkedik az uj ber­
lini kultúrától.

maaMMaiMHRH«n{gwM
Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár 
RészvényTársaság Novisad —Újvidék

Felmondás nélkül fizet vissza 
minden betétösszeget.

Kamatláb 6% netto. Ha a betevő 
tőkéjét 3 6 hóra lekötni óhajtja, úgy ma
íjteabb kamatozásoan részesül. 333

Üzemben levő 3522 1 3

Cukorka és csoholádéyyár
eladó va^y bérbeadó. Érdeklődők­
nek levélbeli felvilágosítást nyújt

MÜVEK TESTVÉREK, üda (Baüh )

Hétfőn kezdődik a hálósáéi közélelmezés
Egyelőre csak zöldséget és főzeléket árusítanak — Olcsóbb hús a régi 
gimnáziumban A kőxélelmexés piogramroja — Rövidesen húst is árusí­
tanak — Ax élőállat besxerxése — A drágaság elleni rendelet intéxkedésel

„Ext Bajorország stem fogja tűrni . .
Balororsxág magát a föderatív Németorsxág vezetőjének tekinti — Berlin

ellen harcolnak
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A Népszövetségnek likvidálni kell a háborút
Genf. (Eredeti távirat.) A népszö­

vetség tanácsának mai ülésén Seipel 
kancellár előadta Ausztria kérelmét. 
Ausztria mondta a kancellár közre 
akar működni a Népszövetség kifejlesz­
tésén, a béke biztosításán és a népek 
kibékitésén. Ausztria azonban most ret­
tenetes gazdasági helyzetben van, melyen 
az önnálló jegybankkal akart segíteni, 
de két külföldi bank és pedig a Länder­
bank és az Angolbank feltételeikkel a 
jegybank felállítását meghiúsították. Seipel 
beszéde után a további tárgyalások zárt 
ajtók mögött folytak le. Seipel egyéb­
ként tegnap Bánffy magyar külügymi­
niszterrel is értekezett.

A Népszövetség ülésén felszólalt 
lord Robert Cecil is és sürgette a néme­
tek és oroszok belépését a Népszövet-

Becskereki tudósítónk jelenti: A becs- 
kereki kerületi katonai parancsnokság dinére 
a napokban leirat érkezett a hadügyminisztéri­
umtól, melyben elrendeli, hogy az 1898. és 
1809. évben született hadkötelesek közül azok, 
akiket a legutóbbi sorozáson alkalmasoknak 
találtak, vagy akiket már a régebbi állításokon 
bevettek, de eddig valamilyen ok miatt nem 
hívták be katonai szolgálatra, bevonulni tartoz­
nak. A rvndvld elsősorban a nemszláv had­
kötelesekre bír nagy fontossággal, mert hisz a 
hadügyminiszteri utasítás nagyrészt öreájuk 
vonatkozik.

A nemszláv hadköteleseket, értve az alatt 
az 1898 1902 évfolyambelieket, tudvalevőleg
már régebben besorozták, szolgálatra azonban 
szórványos eseteket kivéve nem kaptak ezideig 
behívót. Annál váratlanabbal érkezett a hir, 
hogy most egyszerre két évfolyam tartozik 
bevonulni.

Az 1898 és 1899 évfolyambeliek közül 
sokan az osztrák-magyar hadseregben is telje­
sítettek hosszabb-rövidebb ideig szolgálatot s 
ennek a szolgálati időnek beszámítását kérték 
az SIIS hadsereg szolgálati idejébe is. Mások 
viszont a szolgálati időn kivid rangjuk elisme­
réséért is folyamodtak. Akiknek kérvényét ked­
vezően elintézték, rövidített szolgálatra vonul­
nak be, azok azonban, akiket visszautasítottak 
vagy akik egyáltalában nem kérvényeztek, a 
megállapított rendes időt töltik el az SIIS 
hadseregben.

A kerületi katonai parancsnokság által 
összeállított jegyzék alapján kikézbesitették a

Páris. (Eredeti távirat.) Bourgeois 
és Balfour között a tárgyalások teljes 
megegyezésre vezettek. A francia és an­
gol delegátusok tisztában vannak az 
osztrák kérdés fontosságával, úgy, hogy 
nemzetközi akciót fognak indítványozni 
a Népszövetség égi se alatt, hogy Auszt­
riát megóvják a belső zavaroktól, mert 
minden fáradozás Ausztrián hitellel se­
gíteni kilátástalan, inig nincsenek garan­
ciák a jelenlegi politikai állapot és belső 
rend fentartására.

Seipel bizalmas megbeszélést foly­
tatott Benessel, Balfourral, Imperial! 
amerikaival és a francia delegátusokkal. 
Állítólag Scipel és Benes között meg­
egyezés jött létre, hogy osztrák részről

ségbe. Ha a két ország — mondta lord 
Cecil részt vehetne a Népszövetség 
összes tervezeteinek munkájában, ez 
mérhetetlen előnyt jelentene egész Európa 
konszolidációjára nézve. A görög-török 
háborúra áttérve azt kérdezi, miért 
mulasztja el a Népszövetség a kínálkozó 
legjobb alkalomkor az interveniálást? 
Hasonlóképen mulasztással vádolja a 
Népszövetséget, mert Oroszországban a 
múlt évi éhínség megakadályozása végett 
keveset intézkedett. Véleményem szerint 

mondta a Népszövetség legfontosabb 
dolga a háborút likvidálni. Nekünk 
vállalnunk kell a felelősséget és nem 
érhetjük be, hogy inásodrangu kérdések­
kel foglalkozzunk. Lord Cecil beszédét 
a gyűlés viharosan megtapsolta.

behívókat, amelynek átvétele arra kötelezi a be­
li ivottat, hogy a kellő felszereléssel ellátva 
szeptember 13-án reggel 7 órakor jelentkezzen 
a katonai ügyosztályban, ahonnan megkapja a 
beosztási helyét s az első vonattal állomáshe­
lyére utazik.

A lista hetven 1898-as nemszlávot és száz­
nál több 1899, évfolyambeli nemszláv hadkö­
telest emlit fel, szeptember 13-án tehát egyszerre 
mintegy százhetven személy log bevonulni.

Az 1898-asokat nem egyszer hírlapi utón 
is felhívta a katonai ügyosztály, hogy közülük 
azok, akik a volt osztrák-magyar hadseregben 
szolgáltak, kérjék szolgálati idejük beszámítását 
az SMS hadsereg szolgálati idejébe. A felhí­
vási a mindössze néhányat! jelentkeztek, akik­
nek kérvényét kedvezően el is intézték. Az 
érdekeltek nagyobbik része azonban csak most 
siet kétségbeesve kérvénye benyújtásával.Jelen­
leg tehát az a helyzet, hogy az I §98-asok kö­
zül azokat, akik megkapták kérvényeikre a vá­
laszt, nem hívták be, ezek tehát be sem vonul­
nak, viszont azok, akik ugyanoly hosszú időt 
szolgáltak az osztrák-magyar hadseregben, be­
vonulni tartoznak csak azért, mert elmulasztot­
ták a kérvényezési.

Az 1899-es évfolyambeliek nem kérvé­
nyezhetik szolgálati idejüket beszámítását, mert 
reájuk nézve a rendes szolgalati idő kötelező.

Munkatársunk ma érdeklődött a novisadi 
katonaügyosztálynál, ahol azonban kijelentették, 
hogy a novisadi körlethez eddig hasonló ren­
delkezés nem érkezett.

javaslatot terjesztenek a Népszövetség­
hez, mely Ausztriának Csehországhoz 
való gazdasági közeledésére vonatkozik. 
Genfi jelentések szerint a szövetségesek 
és a kisantant átveszik a garanciát Auszt­
ria helyett egy nemzetközi társasággal 
szemben, mely tiz-husz millió font ster­
linget volna hajlandó folyósítani Ausztria 
részére. A garancia átvételének feltétele, 
hogy 1 nsztria általános gazdasági va­
lamint pénzügyi ellenőrzés alá kerül a 
Népszövetség által kiktildendő bizottság 
által és ezenkivl a rendre és nyugalomra 
valamint a mai államforma fentartására 
egy nemzetközi katonai rendőrség ügyelne 
fel. A bizottság tagjai Ausztria, Angol­
ország, Franciaország, Olaszország és

Csehország egy-egy képviselője lesz. 
Seipel ezt a tervet állítólag hajlandó el­
fogadni, előbb azonban a nemzetgyűlés 
elé akarja terjeszteni.

Se magyar iskola, se 
magyar tankönyv . . .
Nincs magyar tankönyv a könyv- 

kereskedésekben
(Saját tud.) Most amikor nyilvánosságra 

kerülnek az idei beiratkozások „eredményei“ 
most derül csak ki, hogy milyen alaposak vol­
tak a könyvkereskedők skupulusai a magyar 
osztályok sorsát illetően. Három év óta függ 
Damokles kardja a magyar iskolák felett és 
ezen három év alatt egyetlen kereskedő sem 
lehetett olyan könnyelmű, hogy ebben a bi­
zonytalan állapotban üzleti tőkéjét magyar 
tankönyvekbe fektesse bele.

A könyvkereskedők három 
év óta nem vásároltak ma­

gyar tankönyveket,
raktári készlet természetesen nincs, az utolsó 
kötetek már tavaly elfogytak, s azok a szeren­
csések, akiknek az idei szeptemberben sikerült 
valamelyik egészen bizonytalan jövőjű magyar 
osztályba beiratkozni, azok régi elnyűtt és ter­
mészetesen olcsó tankönyvvel igyekeznek fel­
készülni arra a tanévre, amely még ma is a 
legnagyobb mértékben bizonytalan. Az érdek­
lődő szülőket, a könyvkereskedésekben csaló­
dás várja, akár gimnáziumi, akár elemiiskolai 
könyvekről legyen szó. Ezekre az anomáliákra 
vonatkozólag kérdést intéztünk az egyik legré­
gibb könyvkereskedő céghez, amelynek főnőké 
a következő felvilágosítást adta munkatár­
sunknak :

— Már hónapokkal ezelőtt meg akartuk 
tenni előkészületeinket az idei tanévre, miután 
tankönyvekből az összes kereskedések kifogy­
tak. Történetesen akkor városunkban tartózko­
dott a közoktatásőgyi minisztérium egyik ma- 
gasrangu tisztviselője, akilől megnyugtató vá­
laszt kívántunk a magyar tankönyveket illetően. 
Miután tankönyvekből egy kisebb raktári kész­
let beszerzése is jelentékeny összeget kíván, 
megnyugtató kijelentést kértünk, valami lehet­
séges garanciát, ehelyett értésünkre adták, hogy 
nem ajánlják az iáén a magyar tankönyvek 
beszerzését, ha nincsen sok fölösleges pén­
zünk. A kellemetlen jóslat bevált, s a mi ké­
telyeink se bizonyultak alaptalanoknak. Az 
elemi iskoláktól már betekkel ezelőtt felvilágo­
sítást kérünk a használandó tankönyvekre vo- 
natkózólag, de erre mindezideig még semmi­
fele felvilágosítást nem kaptunk. A tanítók ép­
pen annyira tájékozatlanok az idén haaszná- 
lanáó tankönyveket illetően, mint a könyvke­
reskedők, vagy a tanulók.

A polgári iskola tanári testületé úgy kí­
ván ezen a visszás helyzeten segíteni, hogy 
egyik tanárát a legközelebbi napokban Buda­
pestre küldi, ahol a jelenleg szükséges meny- 
nyiséget beszerzi,

A kereskedők, szülők, tanulók, tanítók és 
tanárok egyképpen tájékozatlanok. A tankönyv 
hiányé szinte hozzátartozója az iskolahiánynak 
és mindkettő elmaradhatatlan velejárója az 
Sl IS állam iskolapolitikájának.

Szeptemberben jelenik meg a

DÉLBÁCSKAlíra mse wiiu
1923-ra.

V

Hirdetéseket és megrendelést 
szeptemberig elfogad a kiadó­

hivatal.

Becskereken bevonulnak a nemszláv újoncok
Az 1898 1899. évfts*yambellek beStívása

Csak azokat vonultatják be, akik nam kérték az osztrák magyar had­
seregben eltöltött szolgálati Idejük beszámítását — Movlszédra még nem

érkezeti meg a rendelet

Ui terv Ausztria felsegitésére
Gazdasági és pénzügyi ellenőrzés és katonai felügyelet alá

akarják helyezni
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HÍREK
— A Délbáeska holnap reggel a ren­

des időben jelenik meg.
— Alexijevlty Mita nem távozik. A 

vajdasági sajtóban az elmúlt napokban olyan 
hírek jelentek meg, hogy a belügyminisztérium 
BBB osztályának főnöke, dr. Alexijevity Mita 
államtitkár távozik állásából. A lapok már 
utódját is emlegették, dr. Mócs Sándor sze­
mélyében. Beográdi tudósítónk ma felkereste 
az államtitkárt, aki a távozásáról elterjedt híre­
ket a leghatározottabban megcáfolta, kijelentve, 
hogy azok minden alapot nélkülöznek.

Halálozás. Adáról jelentik: Latky Jó­
zsef adai plébános ma reggel fél 5 órakor 
meghalt. Az elhunyt pap halála mély gyászba 
borította híveit, mert igazi atyja volt egyházá­
nak. Szuboticáu is előkelő rokonság gyászolja.

— Megvizsgálták a letartóztatott 
bácskai alispán elmeállapotát. A zomhori 
ügyészség vizsgálati fogságában ülő Sztojkov 
Mózes volt alispánt tegnap törvényszéki orvos- 
szakértők vizsgálták meg. Az elmeállapotáról 
beterjesztés jelentés tartalma eddig ismeretlen. 
A Sztojkov-ügyct vezető vizsgálóbizottság teg­
nap Topolyára utazott, ahol Markovics Nikola 
főszolgabírónak szerepét fogják tisztázni a hajai 
háromszög kiürítése alatt.

A tűzoltóság kérdése. Pol it György 
az önkéntes tűzoltóság parancsnoka ma fel­
kereste dr. Sztefanovics Zsárkó polgármestert és 
kérte tőle, hogy a tűzoltóság részére megsza­
vazott összeget utalja már ki a város. A polgár- 
mester megígérte, hogy a városi tüzőrség fel­
állítására megszavazott 350.278 dinárt rövide­
sen kiutalják, úgy, hogy a tüzoltószerek be­
vásárlásával megbízott bizottság két hét múlva 
Bécsbe utazhat. A bizottság tagjai lesznek: 
Bosnyákovics István főszámvevő, Kürti János 
városi mérnök és Polit György tűzoltó­
parancsnok.

A Nemzeti Színházban a Hasana- 
ginica bemutató előadására való előkészületek 
miatt ma este nem lesz előadás. Ez a Hasana- 
ginica nem azonos a hasonló cimü,s a színház­
ban is már előadott darabbal. Premierje szom­
baton este lesz.

A minisztertanács az újságíró 
kongresszusért. Beogradból jelentik: A mi­
nisztertanács az újságíró egyesületnek 30000 
dinárt szavazott meg a szuboticai kongresz- 
szus céljaira. A Beogradba érkező vendégeket 
ünnepélyesen fogadták, s azok még a csütör­
töki gyorssal Suboticára utaztak, ahol a Nem­
zeti Szálló éttermében fényes külső keretek 
között folyt le az ismerkedés. A résztvevők 
száma kétszáz, közülük 43 csehszlovákjai, a 
többi jugoszláv, német, román és lengyel új­
ságíró. A kongresszuson a Délbácskát Tornán 
Sándor kollégánk képviseli.

Hamisított okmány bélyegek. A 
pénzügyminiszter elrendelte, hogy a Szerbia 
és /Montenegro határain kívül forgalomban levő 
10 és 30 dináros okmánybélyegeket vonják ki 
a forgalomból szeptember 16-ig, mert sok kö­
zöttük a hamisítvány. Ezek az okmánybélyegek 
szeptember 16-a után elvesztik érvényeiket. Az 
okmánybélyegek becserélése a bevonástól szá­
mított három hónapon belül történik meg.

— Felemelik a bankjegyforgalmat. 
Beogradból jelentik: Az országban levő nagy 
pénzkrizis miatt a pénzügyminiszter megbízta 
a Narodna Banka igazgatóságát, hogy a for­
galomban levő bankjegymennyiséget 25 szá­
zalékkal emelje fel. Az újonnan kibocsátott 
pénzjegyeket legelső sorban az ország keres­
kedelmi centrumainak juttatnák.

Árviz Nyugatmagyarországon. Bu­
dapestről jelentik: A napok óta tartó esőzés 
miatt Nyugatmagyarországon az összes folyók 
megáradtak. Kőszeget a kiáradt Gyöngyös 
majdnem oly mértékben öntötte el, mint az 
1916. évi nagy árviz alkalmával. Nyugatma­
gyarországon a megáradt víztömegek kaviccsal 
és iszappal behordták a mezőket és réteket, a 
még be nem szedett burgonyát lehengerelték 
és nagy fákat kitéptek. A kár igen nagy, em­
beréletben azonban nem esett kár.

— Orvosi hír. Kórházi főorvos Dr. A!c~ 
nadovid J. bőr és nemi bajok szakorvosa ren­
del 9 11 és 3 5-ig Novlsad, Zsidó-utca II-!.

Piaciárak szeptember 7-én: Para­
dicsom kilogramja 2 6 kor, burgonya 2.70 9 
vöröshagyma 10 20, káposzta 580 6, zöld­
bab 14, zöldborsó 20 28, szárazbab 16 20, 
fokhagyma 56 60, sző]lő 10 18, alma 8 18,
körte 10 18, szilva 10 12, dió 34 38, őszi­
barack 12 36 kor.

Korcsmái veszekedés után véres 
utonállás. Tcmerinbő! jelentik : Szakai Mihály 
temeri ni gazdálkodó tegnap együtt horozgatott 
az egyik itteni vendéglőben Pápista János és 
Barna István ugyancsak temerim lakosokkal. 
Borozgatás közben valami felett összekülönböz­
tek, erős szóváltás és verekedés támadt közöt­
tük, de végül is sikerült őket lecsendcsiteni, 
mire Szakai kocsira tilt és eltávozott. Pápista és 
Barna utána mentek és az utón hátulról meg­
támadták. Az egyik puskatussal fejbevágta, a 
másik egy kaszával a hátába vágott. Szakai 
életveszélyes sérüléseivel a kórházba került, tá­
madóit pedig a csendőrség letartóztatta.

A rokkant-kongresszus előkészí­
tése. Ljubljanából jelentik: A rokkantak orszá­
gos kongresszusa szerdán kezdődött meg. Ezen 
az értekezleten beszélik meg a szeptember 10-én 
Ljubljanában megnyíló nemzetközi rokkant­
kongresszus előkészületeit, valamint letárgyalják 
a szkupstina elé kerülő rokkant-törvény terve­
zetét is. A kongresszus fog afölött is dönteni, 
hogy a nemzetközi kongresszus megnyitásakor 
milyen módon demonstráljon a kormány ellen.

Herceg Ferenc képes irodalmi heti­
lapjának az Uj Időknek 36, száma közli Ván­
dor Iván elbeszélését, Bónyi Adorján és Anders 
Aje regényeit, Szederkényi Anna cikkét, Sas 
Ede tréfáját, Kosáryné Réz Lola és Carducci 
verseit, Halmi Arthur amerikai szépséggalériá­
ját, ezenkívül a lap népszerű és kedvelt rova­
tait. Előfizetési ára negyedévre 25 dinár. Mu­
tatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadó­
hivatal Budapest, VI. Andrássy-ut 16.

A vajdasági méhtenyésztők figyel­
mébe. A novisadi „Vojvodina“ méhészegyesü­
let felhívja az összes vajdasági méhtenyésztő­
ket, hogy folyó évi szeptember 17-én, reggel 
10 órakor megtartandó vajdasági méhész egye­
sület alakuló közgyűlésén jelenjenek meg. A 
közgyűlést az evangélikus elemi iskolóban (Dr. 
Subotica-ulica) fogják megtartani. Közelebbi 
felvilágosítást Mudroch András, mézkercskedő 
nyújt (Novisad, Galamb-áitca 8.)

Felemelik az élelmiszerek kiviteli 
vámját. Beogradból jelentik: A minisztertanács 
tegnap délutáni ülésén elhatározta, hogy fel­
emeli a lisztfélék, zsir, Ints, főzelékek, zöldség­
félék kiviteli vámját. Felemelik ezenkívül az élő- 
sertés vámját, éspedig 60 100 kg-ig darabon­
ként 1000, 120 180 kg-ig 2000, 180 kg-on
felül 1400 dinárra darabonként. Száraz, besó­
zott és nyers sertés vámját 100 kg-ként 300 
dinárra, a szalonnáét 2100 dinárra emelik fel.

— A helybeli róni. katli. temető mel­
lett lévő katonatemetőben 1600 katona sírja 
ápolás hiányában a pusztulásnak és feledésnek 
néz elébe. Mivel ezen halott hősök hozzátarto­
zói hat állam területén elszórtan laknak és igy 
halottjaiknak sírjait nem képesek ápolni, fel­
kérjük hitközségünk híveit, hogy ez ősz folya­
mán ezen sírok között minden család vagy ház 
tehetsége szerint bizonyos számit sirt kiválasz­
tani és felhantolni legyen kegyes. Istennek és 
embereknek tartozó kötelezettségnek fogunk ez 
utón eleget tenni és viszonozni azoknak jó cse­
lekedetét, kik messze távolban a mi elhunyt 
hozzátartozóink sírját ápolják. A róni. kath. hit­
község elnöksége.

— Felhívási A rom. katli. hitközség kép­
viselő testületé folyó évi augusztus hó 27-én 
megtartott közgyűlésén egy a fentnevezett hit­
község temetőjében felállítandó ravatalozó épí­
tését határozta el. Felkéretnek az építészeti vál­
lalkozók, hogy ezen ravatalozó építésére aján­
latukat a hitközség irodájába folyó évi szep­
tember hó 20-ig benyújtani szíveskedjenek. Az 
erre vonatkozó tervek ugyancsak a hitközség 
irodájában tekinthetők meg. Novisad, 1922. 
szeptember hó 4-én. Az újvidéki hitközség el­
nöksége. 1 2

Dr. Ilié Bránkó Operateur specialista 
a nőibetegségekhen és szülészetben a beográdi 
bábaképző iskola volt tanára és a Zajecsári 
közkórház szülészeti osztályának volt osztály- 
főnöke rendel Novisadon, Kralja Aleksandra 
ul. 17. (a föpostával szemben) délelőtt 9 11-ig
és délután 3 5-ig.

Bécs — cseh gyarmat
Bécs, szept. 7. Az utolsó hónapokban az 

osztrák fővárosban élő csehek mind erőtelje­
sebben lépnek fel „nemzeti kisebbségi jogaik“ 
érvényesítéséért. Egyszer azt követelik, hogy az 
összes bécsi középiskolákban tegyék kötelezővé 
a cseh nyelv tanítását, máskor cseh egyetemet 
követelnek az osztrák kormánytól. A bécsi cse­
hek azonban nemcsak tanügyi követelésekkel 
állanak elő, hanem a magánéletben is be akar­
ják vezetni a cseh nyelvet Mécsben. A „ W- 
denski Dennik' a cseh nemzeti párt, Kratnarzék, 
Bécsien megjelenő napilapja mai számában 
különös felhívással fordul a bécsi kereskedők­
höz és vállalkozókhoz. Figyelmezteti őket, hogy 
irodáikban alkalmazzanak cseh tisztviselőket. 
mert a csehországi kereskedők és gyárosok a 
közeljövőben vissza fognak utasítani minden 
német nyelvű levelet. A „Videnski Dennik“ fel­
hívása a bécsi kereskedelmi körökben nagy 
izgalmat keltett. A bécsi kereskedők a cseh­
országi gyárosok és iparosok testületéihez át­
iratot fognak intézni és ebben a „Videnski 
Dennik“ által kipattantott terv ellen tiltakozni 
fognak. A bécsi kereskedők inkább megszakí­
tanak Csehországgal minden összeköttetést, de 
Mécsből nem engednek cseh gyarmatot 
csinálni. ($z. p.)

LEGÚJABB
A drágaság elleni intézkedések

Beograd. A minisztertanács holnap 
délelőtt rendkivül fontos ülést tart, ame­
lyen elsősorban a drágaság letörésének 
kérdésével fognak foglalkozni. A kor­
mány a zsir és hús kiviteli vámját 150 
százalékkal fogja emelni, a gabonane- 
mtiek kivitelét pedig teljesen eltiltja. 
Azonkívül vámmentesen engedélyezi az 
élelmiszer behozatalát. Különösen Ro­
mániából és Bulgáriából jön majd sok 
élelmicikk. A kormány reméli, hogy ezen 
intézkedésekkel sikerül majd az ország 
helyzetét rendezni. A közvélemény vi­
szont várakozással tekint a tizenkette­
dik órában megteendő intézkedések si­
kere elé.

Tőzsdei árfolyamok
Beograd, szept. 7. Francia frank 

dollár , osztrák korona , csehszlovák ko­
rona , magyar korona , márka • , 
lei , léva , London 353' , Páris 621, 
Newyork 79 , Genf 1500, Milano 341, Róma

. Prága ,2'80, Berlin 712, Bécs 012, Bu­
karest , Budapest 395, Szófia , Sza- 
loniki

Zagreb, szept. 7. London 348 352, 
Newyork 74 77, Milánó 330 343, Páris 615 

620, Prága 260 280, Berlin 6 70- 7 40, 
Zürich 1450 -1500, Bukarest 67 70, Budapest 
3'90 4'60 Bécs 0 11 015, Genf , Amster­
dam 3300 3350, Szófia , Varsó 
Brüsszel

Zürich, szept. 7 Zárlat. Berlin 0425, 
(0395), Hollandia 205' (205 75), Newyork
52625 (526' ), London 2351 (2325), Páris
41 35 (41-50), Milánó 2295 (2295), Prága
1840 (1670), Budapest 0 245 (0215), Zagreb 
1-55 (1-55), Varsó 0075 (0065), Bécs
00075 (00075), bélyegezett osztrák korona 
000875 (000875)

A novisadi terménytőzsde hivatalos 
jegyzései 1922. szept. hó 7-én. Bácskai búza 
77 kg 2% kínálat 445 kereslet 437 50 kötés 
450 445 (1200 mm), bánáti búza ab Novibv- 
csej kötés 435 (500 mm), bácskai búza ab 
Zenta kínálat 445 kötés 44750 (300 mm), 
bácskai zab kínálat 325 kötés 330, bácskai 
tengeri Novisad vidékéről kínálat 377 50 ke­
reslet 375kötés 377 50 375 (1100 mm), bács­
kai fehérbab kötés 402 50 405 (1100 mm), 
bácskai nullásliszt kínálat 645, 2. sz. főzőliszt 
kínálat 620, 6. sz. kenyérliszt kínálat 555, ser­
tészsír ab Bánát kötés 3250, (50 mm), Irányzat 
változatlan.
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SPORT
* Ma délután 4 órakor jótékonycéiu 

footbalmérkózést tartanak a novisadi sportegye- 
.«flletck az Artézi-fürdő melletti pályárr A mér­
kőzésen melynek tiszta jövedelme a Gyermek- 
védelmi Egyesületé a NAK j. Makkabi 
kombinált csapata játszik az OSKV NTK kom­
binált csapata ellen.

A két csapat a következő összeállításban 
játszik :

Tuskó,
Gáspár, Róka,

Schaffer, Schwemm, Kacaf, 
Schlesinger. Bence, Kümmelberg, Belovai, Ecet,

Száraz, Lerch, Dudás, Sevics, Bertók.
Oakovacz, Stojanovics, Srommer, 

Vermes, Markovics,
Kovracsek.

Tartalék : Breznik, Grünberg, Rozsics.
* A NAK házi birkózó versenyének

szerda esti eredménye:
Légsuly: Bogya győz F’alásti ellen 2 p. 

50 mp., Hegedűs győz Bogya ellen 8 p. 75 mp.
Pehelysúly: Belánovics győz FeidI ellen 

20 p. 22 " mp., Sterle II.- Belánovics-pár el­
döntetlen.

Könnyű súly: Úri győz Sülé ellen 35 mp
Közép A súly: Szentiványi gy'őz Sterle I 

ellen 16 p. 30 mp.
A birkózóverseny ma este 8 órai kezdet­

tel folytatódik és befejezést nyer. A birkózás be­
fejezésével a helyszínen kiosztásra kerülnek a 
díjazások is. A NAK birkózó szakosztályának 
vezetősége az egyesület tagjait a mai döntő- 
birkózások látogatására ezúton is felhívja.

* Bertók Bandi, a NAK kittinő jobb­
szélsője, hir szerint eltávozik Novisadról.

* Nagyfejed Endre, a NAK agilis fő- 
pénztárosa ki heteken át falun üdült haza­
érkezett.

* A NAK vigalmi bizottsága f. hó 8-
án pénteken este 8 órakor gyűlést tart, melyre 
a mulatság rendezésében szerepet vállalt höl­
gyek és urak megjelenni szíveskedjenek.

* A NAK f. hó 10-én vasárnap tartja 
nagy szüreti mulatságát a polgári céllövész 
egylet helyiségeiben. Hatalmas falragaszok hir­
detik a nagyszabású mulatság műsorát. A hang­
verseny este 8 órakor kezdődik. Utána tánc 
reggel 4 óráig. As esetleges hűvös estékre ér­
zékenyebb hölgyek és urak részére a belső 
termek is rendelkezésre fognak áilani.

* Az NTK footbalszakosztálya ma este 
8 órakor fontos ügyben értekezletet tart. Az 
összes footbalisták pontos megjelenésre ké­
retnek.

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső 
Kiadótulajdonos: Fátli Ferenc és társai

Aoró hirdetések.
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EligfüKii iflzifa

Bükk hasábfa waggon és hajó­
tételekben minden mennyiségben 
a legkedvezőbb áron kapható

DORDE B1RDIC
7?ó Novisad, Futr-Ska u ica 2. szám. 
Telefon: 189 ===== Telefon: 189

I Eladó És azonnal Mehető
Héc'kn legtermékenyebb vidékén «gv 
125 Unchő! Álló főldh’rfok. á lomáitdl 
5 kiforr éterre, d - közvetlen falu és kö 
v- sut mel et terű1 el, raj a uj és modern 
gazd ság! épü etek, 6 szobás u i k*s 
fél*, holt és é öberendciésícl, vagy 
so'lkül Is. Megkeresések i té;endfi'<:

ifj. SOMOGYI GYULA, Subotica
Karaoiié va u Ica 7. 3500 2-2

BorpréseH, szőllőzuzőh,
vetőgépek és egyéb mezőgazdasági 
gépek kaphatók

Zikmund és Társa
géptér és vssSntfüfÉjÉbtn Novisad.

Ugyanott egy alig használt kifogástalan 
állapotban levő teherautó és külön­
féle motor eladó. 3509 2 3

s$3CDaQL^mi$űaacM$fl2Eli3at3ÍSi^lS3EBl»an
I Eladó 30 darab 3529-1-2
6I használt hordó.

PÉNZTARNOKNÖI ál­
lást keres több évi gya­
korlattal bíró nő. Esetleg 
irodai munkát is elvállal 
magyar, német és szerb 
nyelvismerettel okt 1-ére 
®m a kiadóban. 1-3

ÍZLÉSES NYOMTAT 
VÁNYOKAT készít Novl- 
sadon a Gutenbergkönyv-
nyomda, Szabadsá^-ter i.

1 — 1

fl közeledő iskolaidény Bikáiméból
felhívom a zárdaintézetek es a kántor- 
tanító urak b. figye’mét a kiadásom­
ban megjelent L*h Jakab egyházi 

karnagy által összeállított

JUBILATE DEO
című ifjúsági ima- és énekeskönyvre, 
amelyből koilátlan mennyiség kapható 
Ara felvaszon kötésben 750 dinár, 
egész vászon kötésbe* 10.— dinár. 

Viszontelátusitóki ak árengedmény.

AbrahAmjAnos
könyv- és papirkereskedése Novisad, 

Sándor király a. 9. szára.

! Bővebbet Kamenici-utca 25 ?z alatt.

5 szobás lakásnak
könnyen átalakítható raktárhe­
lyiség tiszta tégla épületből, 
továbbá egy üres házhely és 
1 jókarban levő hintó eladó. 
Bővebbet a kiadóban 3385 0

‘ ÉRTESÍTÉS.
Ez utón közöljük t. vevőinkkel és 
a rendelő urakkal, hogy Novisadon

Uralj flhxander utca 17. sz alatt
újonnan berendezett

Szabó üzletet nyitottunk
Raktáron tartunk valódi angol-
rrut Készítünk a legmodernebb 
és a legkényesebb igényeknek 
megfeie ő munkát és ké'jfik a n. é. 
közönséget erről meggyőződni.

HÖLZL és ifj. WEIZER
angol uriszahók. 3524 2-6

Alkalmas újonnan 
épüli ház

3 nagy lakássa! és megfe 
lelő melléképületekkel, azon 
kívül egy nagy konyha kert 
tel azonnal eladó — Egy 
lakás azonnal átvehető. — 
Citn a kiadóban 3454 a-0

afcixsxsxHxuxi!® romos caoB !BC83mmEBmEr3QDt23cDt3QiS5i2örani^ ÖSe!

APOLLO szept. 7-8-9-10.

MONTEC9RL0
Rendkívül érdek feszitő kalan­
dordráma 5 felvonásban.

Főszereplők:

FRIEDRICH ZELNIK 
és RESSEL ORLA.

GÉP1RÓNŐ, 3523-2-2 I

ki egyéb irodai teendőkben is 
jártas és a szerb nyelvet is birja, 
azonnali belépésre kerestetik.

Transport D 0. Novisad. Teere jsha ulica 13.

F* í rl A a tiS2tviseiö teleppel 
IL# 1 íEUHJ1 szemben két utcai front-
—tai üzleti célra meg 
felelő sarokház, 3 szoba, 2 konyha, 
pince és összes mellékhelyiségekkel, 
két uTára nyi!ó építkezésre alkalmas! 
fél.hold felekkel. Lakás átvehető. Cim: 
Darányi-telep 38 a. 3527-1-2

Családi hál
újonnan éptilt 3 utcai szobá­
val, 1 konyha és a megfelelő 
meiíékhelyiségekkel azonnal el­
adó. Cm a kiadóban.

DEBITS a.
Spediteur 
NOVISAD 

Zeljezniőka ulica 
100.

W
3265-20 30

HOTEL OHIEHT.

MONOPOL

SÓ
átvételét és szál­
lítását hajón vagy 
vasúton elvállalja 
bármily mennyi 

ségben

kedvező fel- 
tételek mellett

Nyomatott a .Gutet1b«g--kön,vo,onidaba„r Novisad (S*abadság"tér"l.) II. udva^


